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TEMAT : FIZYKA „W NAS I WOKÓŁ NAS”











WPROWADZENIE:





      Lekcja ma charakter powtórzeniowy z jednoczesnym wprowadzeniem nowych wiadomości. 


Celem lekcji jest wskazanie na związki fizyki z innymi naukami, wykorzystanie praw i zjawisk fizycznych do interpretacji innych zjawisk znanych nam z życia codziennego. Koncepcja lekcji ma  na celu ukazanie ścieżek treściowych służących integracji fizyki z innymi naukami , głównie z biologią. 


      Obecnie każdy z tych przedmiotów realizuje odrębne zagadnienia przewidziane programem nauczania, bez uwzględnienia ich wzajemnych związków.  Scalanie treści objętych obecnie odrębnymi programami nauczania, szczególnie w przypadku nauk przyrodniczych prowadzi do syntezy wiedzy przyrodniczej i kształtowania całościowego i przyrodniczego spojrzenia na świat, co ułatwia zrozumienie otaczającej nas przyrody i zjawisk w niej zachodzących. Wzajemna integracja międzyprzedmiotowa może odbywać się  zarówno na drodze metodologicznej jak i treściowej.


     Scalanie  metodologiczne polegające na uwypukleniu wspólnych dla przedmiotów przyrodniczych metod badawczych : pomiaru, obserwacji, doświadczenia, eksperymentu, prowadzi do kształcenia wspólnych umiejętności ( kompetencji).


         Przykładem wspólnych kompetencji i zadań mogą być:


dostrzeganie związków przyczynowo - skutkowych w przebiegu zjawisk,


prowadzenie ukierunkowanej obserwacji,


posługiwanie się prostymi sposobami badania przyrody,


planowanie, wykonywanie doświadczeń i interpretacji uzyskanych wyników,


prezentowanie wyników doświadczeń i ocenę ich wiarygodności,


posługiwanie się modelami, tabelami, wykresami, diagramami do analizy zjawisk i procesów,


korzystanie z literatury popularnonaukowej celem wyjaśnienia zjawisk fizycznych oraz ich technicznych i praktycznych zastosowań.


     Scalanie treściowe uwypukla zagadnienia będące wspólnym zainteresowaniem nauk przyrodniczych. Jest rzeczą oczywistą, że nie dotyczy to całości zagadnień lecz tylko niektórych Pozwoli to jednak na ogólniejsze i całościowe poznawanie zjawisk, procesów fizycznych zachodzących w otaczającym nas świecie, ich wpływu na środowisko i człowieka, rozwój wielu innych dziedzin nauki w tym techniki.





     Poniższa lekcja jest jednym ze sposobów realizacji integracji międzyprzedmiotowej  w nauczaniu fizyki , na zajęciach powtórzeniowych .Wprowadza nowe elementy z dziedziny biofizyki nie realizowane w obecnym programie nauczania, a zawierające zagadnienia związane z realizacją programu nauczania fizyki. Jest więc połączeniem sposobu realizacji integracji międzyprzedmiotowej z treścią. 








Cele poznawcze : 


     pogłębianie rozumienia przez ucznia opanowywanej wiedzy fizycznej poprzez poznanie przez uczniów:


wpływu przeciążenia na organizm ludzki,


wielkości wpływających na wartość przeciążenia,


sposobów zmniejszania przeciążenia,


praktycznego wykorzystania działania siły odśrodkowej,


zastosowania wirówek,


sposobu startu samolotów,


sposobu wzbijania się ptaków w powietrze,


pracy układu krwionośnego jako układu hydraulicznego,


zasady działania sfigmomanometru,


zasady pomiaru ciśnienia tętniczego,


zjawiska termoregulacji jako jednego ze sposobów adaptacji do warunków życia.





Cele kształcące: 


                uczeń będzie pogłębiał umiejętność:


pracy z tekstem tj. czytania ze zrozumieniem - analizy tekstu, wyszukiwania związków przyczynowo - skutkowych,


posługiwania się zdobytą wiedzą w nowych sytuacjach celem wyjaśnienia zjawisk i procesów fizycznych.


prezentowania opinii, słuchania i korzystania z poglądów innych.





Cele wychowawcze:


               uczeń będzie opanowywał umiejętności :


współpracy w grupie,


ponoszenia współodpowiedzialności za podejmowane decyzje,


dyskusji, argumentacji,


wypowiadania własnych sądów.





         Wymienione cele będą mogły być efektywniej realizowane w oparciu o nowe podstawy programowe zakładające zintegrowane nauczanie przedmiotów przyrodniczych.


        Ich wynikiem możliwe będzie zdobywanie przez ucznia następujących kompetencji:


uczenie się : łączenie rożnych elementów wiedzy jednostki,


poszukiwanie: sięganie do rożnych źródeł danych,


myślenie: zajmowanie stanowiska w dyskusji i wyrabianie własnej opinii, ocenianie wpływu zjawisk na zdrowie i środowisko,


komunikacja: czytanie ze zrozumieniem, publiczne przemawianie, obrona i argumentowanie własnego punktu widzenia, słuchanie i korzystanie z poglądów innych ludzi, praca w zespołach, podejmowanie decyzji, negocjowanie.


działanie: organizowanie własnej pracy,


dostosowywanie się: poszukiwanie nowych rozwiązań.











                        




















TOK LEKCJI


Wprowadzenie i podanie tematu lekcji:





Tematem dzisiejszej lekcji jest : „Fizyka w nas i wokół nas”.





     Na dzisiejszej lekcji poznacie wpływ znanych wam zjawisk fizycznych na organizmy żywe i środowisko. 


     Waszym zadaniem będzie rozpoznanie zjawisk, ich interpretacja oraz określenie praw fizycznych z nimi związanych.





Powtórka wiadomości:





     W celu ułatwienia zrozumienia czytanego tekstu proponuję przypomnienie niezbędnych wiadomości: 


    Jakie siły nazywamy siłami bezwładności ?


    Jakie są przejawy działania sił bezwładności ?


    Kiedy występuje zjawisko przeciążenia, nieważkości ?


    Gdzie na ziemi można spotkać się ze zjawiskiem przeciążenia i bezwładności ?


    Jaką siłę nazywamy siłą odśrodkową ?


    Od jakich wielkości fizycznych zależy wartość siły odśrodkowej ?


    Od czego zależy parcie hydrostatyczne ?


    Od czego zależy ciśnienie hydrostatyczne ?


    Jak brzmi prawo Pascala ?


    Jakie siły działają na ciało zanurzone w płynie ( cieczy, gazie ) ?


    Jakie są warunki pływania ciał ?





Podział klasy na grupy i rozdanie tekstów:





Proszę się podzielić na 5 grup.


Każda grupa otrzyma tekst wraz z pomocniczymi pytaniami.


Na podstawie tekstu, posiadanej wiedzy, nie tylko fizycznej proszę określić:


Czego dotyczy otrzymany tekst ?


Jakie zjawiska fizyczne są w nim opisane ?


Jaki jest wpływ tych zjawisk na otoczenie i organizmy w nich żyjące ?


Jakich praw fizycznych one dotyczą ?





Praca w grupach.





Przedstawienie przez grupy odpowiedzi na pytania i dyskusja nad nimi.





Podsumowanie .














ROZDANE TEKSTY:





Grupa I :PRZECIĄŻENIA


Grupa II : WIRÓWKI


Grupa III :ELEMENTY AERODYNAMIKI


Grupa IV : ELEMENTY BIOFIZYKI KRĄŻENIA


Grupa V : CIEPŁO I SPOSOBY JEGO PRZEKAZYWANIA





Grupa I :     PRZECIĄŻENIA








       Ciało spoczywające na podłodze naciska na nią, ponieważ stoi ona na przeszkodzie w jego spadaniu pod wpływem siły grawitacji. Podłoga równoważy siłę grawitacji przyłożoną do ciała.


Gdyby jednak podłoga zaczęła poruszać się ruchem jednostajnie przyspieszonym w górę np. dzieje się tak w ruszającej windzie, to musiałaby ona wywierać na dane ciało siłę większą niż jego ciężar, ponieważ musiałaby mu nadać takie samo przyspieszenie z jakim  się porusza .  Ciało i podłoga wywierałaby na siebie wzajemny nacisk większy od nacisku spowodowanego siłą grawitacji. Stan taki nazywamy przeciążeniem.


       Zjawisko przeciążenia występuje w lotnictwie - lot nurkowy, gwałtowne pętle, skręty, oraz w kosmonautyce głównie podczas startów i lądowania rakiet kosmicznych. Mogą być one szkodliwe dla organizmów żywych. 


       Przyspieszenia działające wzdłuż osi ciała w kierunku stopy - głowa, tzw. dodatnie, powodują gromadzenie się krwi w nogach i dolnych częściach tułowia, oraz odpływ krwi z mózgu ( przy dużych przyspieszeniach z serca ). Przyspieszenie o wartości 5g wywołuje niedostateczne ukrwienie siatkówki oczu, częściową lub całkowitą utratę widzenia, a nawet utratę świadomości. Gromadzenie się krwi w naczyniach nóg powoduje ból i kurcze występuje trudność poruszania rękami i utrzymywania głowy w normalnej pozycji. 


       Przyspieszenia działające w kierunku głowa - stopy, tzw. ujemne, powodują gromadzenie się krwi w głowie i w płucach. Powoduje to ból głowy, wrażenie czerwieni w polu widzenia, wybroczyny i krwiaki w okolicach oczu, może nawet wywołać krwotok wewnętrzny w mózgu lub płucach Odporność organizmu na ten typ przyspieszeń jest mniejsza niż na przyspieszenia dodatnie.


      Przyspieszenia poprzeczne plecy - piersi powodujące podobne skutki mogą być dwukrotnie większe niż przyspieszenia dodatnie. Ich głównymi objawami są : ból w klatce piersiowej, utrudnienie oddychania i trudności w poruszaniu kończynami lub głową 


       Wartość skutków zależy od: wartości przyspieszenia, szybkości jego wzrostu ( powolny wzrost jest lepiej znoszony przez organizm), treningu, cech indywidualnych kosmonauty lub pilota.


       W celu zmniejszenia szkodliwych skutków przyspieszeń dodatnich używany jest odpowiednio profilowany fotel, którego położenie można zmieniać, oraz ubiór „anty -G” . Działanie tego ubioru polega na tym, że nogi i dolna część tułowia jest otoczona poduszkami , które przy dużym wzroście przyspieszenia są automatycznie napełniane powietrzem i wtłaczają krew z żył, z dolnych części organizmu. Dzięki temu można znosić przyspieszenia kilkunastu g w ciągu kilku lub kilkunastu sekund bez szkody dla organizmu.











Pytania:


Jakiego zjawiska fizycznego dotyczy przedstawiony fragment tekstu?


Jaki jest wpływ przyspieszeń na organizmy żywe?


Czy dodatkowe przyspieszenia działające na organizm wpływają na niego pozytywnie, czy negatywnie?


Od jakich czynników zależy wartość przyspieszenia działającego na organizm?


W jaki sposób można zmniejszać skutki działania przyspieszeń?


       











Grupa II : WIRÓWKI





      W polu ciężkości występuje zjawisko sedymentacji polegające na rozdzieleniu mieszanin i powstawaniu osadów. Procesy te zachodzą powoli. W celu ich przyspieszenia stosuje się wirówki.  


      Wprawiając naczynia - próbówki  z mieszaninami w bardzo szybki ruch obrotowy poddajemy ją działaniu dużych sił bezwładności - odśrodkowych. Siły te działają jak siły grawitacyjne, dlatego we wnętrzu  wirówki powstaje pole sil znacznie większe niż pole ciężkości Ziemi, o natężeniu w kierunku prostopadłym do osi obrotu i zwróconym na zewnątrz. Powoduje to zbieranie się na dnie naczynia , czyli w części najdalej oddalonej od osi obrotu, składnika mieszaniny o największym ciężarze właściwym, a najbliżej osi składnika o najmniejszym ciężarze właściwym


      Wirówki różnią się współczynnikiem rozdzielenia, czyli stosunkiem przyspieszenia siły odśrodkowej panującej wewnątrz wirówki do przyspieszenia ziemskiego. Na przykład przy obrotach 9000 na minutę przyspieszenie wynosi 7000g. 


      Wirówki stosowane są w laboratoriach analitycznych, np. do odwirowania osadu z moczu, oddzielenia krwinek od osocza ( hematokryt) , w celu wyznaczenia procentowej objętości zajmowanej przez erytrocyty w krwi pełnej, w badaniach serologicznych, w rozdzielaniu zawiesin białek i w innych analizach płynów ustrojowych.


      Wirówki o dużych współczynnikach rozdzielenia stosowane są w chemii do analiz skomplikowanych mieszanin wielocząsteczkowych związków organicznych.


      W biologii stosowane są wirówki, w których można za pomocą mikroskopu obserwować proces wirowania i gromadzenia się cząsteczek np. można obserwować gromadzenie się w oddzielnych warstwach składowych części komórki .


      Ultrawirówki analityczne dające przyspieszenia rzędu milionów g stosuje się do wyznaczania masy cząsteczkowej substancji wielocząsteczkowych takich jak białka, wirusy. 


      Wirówki są stosowane w badaniach i treningach pilotów odrzutowych i kosmonautów. Bada się wówczas wpływ różnych rodzajów przeciążeń na funkcje ustroju oraz testuje się środki zmniejszające skutki przeciążeń.








Pytania :





Jakie zjawisko fizyczne zostało omówione w powyższym tekście?


Przy budowie jakiego przyrządu wykorzystano działanie siły odśrodkowej?


Jaka jest zasada działania wirówek?


Do jakich celów wykorzystywane są wirówki ?


Jakie są rodzaje wirówek ?









































Grupa III :ELEMENTY AERODYNAMIKI





      W aerodynamice można korzystać z praw hydrostatyki, gdy przepływ gazu odbywa się z prędkościami około 50 m/ s . W gazach podobnie jak w cieczach występuje zwiększenie prędkości i spadek ciśnienia w zwężonym strumieniu. Znalazło to zastosowanie w konstrukcji rozpylaczy, iniektorów technicznych, palników. Zjawisko to powoduje również odczucie „braku tchu” podczas silnego wiatru, nawet wtedy, gdy wieje on z boku głowy.  


       W oparciu o te prawa można wyjaśnić zjawiska zawiązane z ruchem samolotów, lotem ptaków, owadów .


       Jeżeli rozpatrujemy ruch samolotu w odniesieniu do ziemi , to możemy stwierdzić, że powietrze zostaje zakłócone przez krotki moment w miejscu przelotu samolotu po czym wraca do poprzedniego stanu. Ruch powietrza nie jest ustalony. 


             Jednak jeżeli będziemy rozpatrywać ruch samolotów w odniesieniu do obserwatora znajdującego się na jego pokładzie, to możemy stosować prawo Bernoulliego. W oparciu o nie siła nośna samolotu dana jest wzorem: 


        F = A(C(v2((( / 2 ),   gdzie :  F - siła nośna samolotu,


                                                     A - powierzchnia skrzydła,


                                                     C -współczynnik siły nośnej wyznaczany doświadczalnie, zależny między innymi od kształtu skrzydła i kąta natarcia ( kata między skrzydłem a kierunkiem przepływu),


                                                      v - prędkość początkowa powietrza,


                                                       ( - gęstość powietrza wokół nieruchomego skrzydła.


                                          


       Dla małych kątów natarcia siła nośna jest proporcjonalna do tych kątów, ale wraz ze wzrostem kąta natarcia występują zawirowania i siła nośna maleje. W przypadku lotu na malej wysokości siła nośna jest równa ciężarowi lecącego ciała.


       Odrzutowce rozwijają duże prędkości, dlatego powierzchnia ich skrzydeł i kąt natarcia mogą być małe; wymaga to jednak dużych prędkości podczas startu. Aby start samolotu mógł się odbywać z mniejszą prędkością muszą one posiadać możliwość szybkiej zmiany kąta natarcia, co zwiększa siłę nośną i powoduje oderwanie się samolotu od ziemi.


       Samoloty z silnikami turbinowymi rozwijają mniejsze prędkości, dlatego posiadają większą powierzchnię skrzydeł i większy kąt natarcia , pozwala to na zwiększenie siły nośnej i start samolotu przy mniejszej prędkości.


        Skrzydła ptaków są zarówno ich napędem jak i siłą nośną, której wartość można opisać powyższym równaniem z uwzględnieniem, że wielkości A, C, v nie są stałe lecz zmieniają się w zależności od fazy ruchu. 


       Małe ptaki np. jaskółki startują i lądują inaczej niż większe np. kaczki, ponieważ minimalna prędkość dla ptaków dużych jest większa niż dla ptaków małych Prędkość potrzebną do lotu mały ptak może osiągnąć kilkoma podskokami i ruchami skrzydeł. Duży ptak aby się wznieść potrzebuje rozbiegu po wodzie, zeskoku z grzędy. Prędkość jerzyka podczas wzlotu wynosi około 21km/h. Aby struś którego długość jest około 25 razy większa od długości jerzyka mógł latać musiałby rozwijać prędkość 5 razy większą, czyli około 105 km /h . Dlatego strusie nie latają. Największym obecnie żyjącym i łatającym ptakiem jest albatros o rozpiętości skrzydeł ponad 3m. Dawniej na ziemi żyły łatające gady - pterozaury o rozpiętości skrzydeł 15m. Wznosiły się one w powietrze przez rzut z wysokiej skały a następnie wykorzystywały prądy powietrzne , podobnie jak szybowiec.





Pytania:


Dlaczego samoloty latają?


Od czego zależy wartość siły nośnej ?


W jaki sposób wzbijają się w powietrze małe i duże ptaki ?





Grupa IV : ELEMENTY BIOFIZYKI KRĄŻENIA





         Mechanika krwiobiegu różni się od hydrodynamiki tym, że krew jest zawiesiną czerwonych i białych krwinek, i w związku z tym zachowuje się nieco inaczej - jak ciecze pozbawione struktury wewnętrznej. Przykładem może być współczynnik lepkości krwi. Jego wartość zależy od średnicy rurek włosowatych oraz prędkości przepływu Maleje on wraz ze zmniejszaniem średnicy , ale dla bardzo wąskich kapilar silnie wzrasta, aż do zahamowania przepływu krwi. Wzrost prędkości powoduje zmniejszenie się lepkości. Spowodowane jest to grupowaniem się krwinek w pobliżu środka naczynia, co zmniejsza opór.


       Przepływ krwi w sercu i częściowo w tętnicy głównej jest burzliwy szczególnie przy ciężkiej pracy fizycznej. W przypadku niedokrwistości w tętnicy szyjnej może wystąpić zmniejszenie lepkości i związane z tym powstawanie wirów. Wiry powstawać mogą również w sercu i w tętnicy głównej w przypadku wzmożonej pracy serca wywołanej nieprawidłowym funkcjonowaniem zastawek tzw. „szmery serca”. 


      Naczynia krwionośne nie są sztywne, ich ścianki są sprężyste co powoduje równomierny przepływ krwi. Wyrzucona z serca krew uderza w ścianki naczynia odkształcając je. Ścianki powracając do pierwotnego kształtu oddają energię krwi powodując spłaszczenie tętna odczuwalne na przegubie ręki.


       Prędkość krwi w naczyniach zależy od ich przekroju. W tętnicy głównej wynosi ona około 1 m /s, w naczyniach włosowatych spada do około 0,5 m/ s , ze względu na ich duży łączny przekrój.


      Ponieważ ludzie większość czasu spędzają w pozycji pionowej układ krążenia przystosowany jest do przekazywania krwi w górę przeciwko siłom ciążenia - krew pompowana jest z niżej położonych części ciała ku sercu. 


     Każdy organizm posiada układ krwionośny dostosowany do pozycji ciała w której żyje np. węże, węgorze,  króliki giną przy dłuższym trzymaniu ich głowy w górze, ponieważ ich krew zatrzymuje się w dolnych częściach ciała i układ nie dostarcza krwi do serca oraz mózgu.


      U człowieka występuje niewielka różnica ciśnień między stopami, sercem i mózgiem. Spowodowane jest to działaniem sil lepkości. Powoduje ona jednak odpływ krwi z górnej części ciała np. mózgu i trudności w przekazywaniu krwi z dolnych części ciała do serca. Aby przeciwdziałać temu zjawisku niektóre żyły otoczone są mięśniami , które kurcząc się zmniejszają ich przekrój. Zapewnia to utrzymanie w mózgu stałej ilości krwi i natężenia jej przepływu. Żyły znajdujące się w dolnych częściach ciała mają tendencję do poszerzania się i gromadzenia krwi. Aby temu przeciwdziałać żyły posiadają specjalne zastawki otwierające się gdy krew płynie ku sercu i zamykające się gdy krew zaczyna odpływać od serca. Częściowo powrót krwi do serca jest wynikiem pompowania związanego z rytmem oddychania, a częściowo pracy mięśni szkieletowych, pracujących podczas ruchu człowieka. One kurcząc się zaciskają naczynia krwionośne, a system zastawek kieruje krew ku sercu. W związku z tym osoby dłuższy czas stojące bez ruchu np. żołnierze na warcie mdleją na skutek nie dostarczenia odpowiedniej ilości krwi do serca z dolnych części ciała. Ułożenie ich w pozycji poziomej, lekkie uniesienie nóg powoduje wyrównywanie się ciśnienia krwi i odzyskiwanie przytomności. 


        Jeżeli na  człowieka znajdującego się w pozycji pionowej działają przyspieszenia skierowane ku górze, to znajduje się on w stanie przeciążenia. Powoduje to zmniejszenie ciśnienia krwi w mózgu Przy przyspieszeniach 2g - 3g człowiek traci przytomność na skutek zapadnięcia się tętnic w mózgu Jest to czynnik ograniczający szybkość wznoszenia samolotów Podobnego uczucia doznaje człowiek , który po dłuższym przebywaniu w pozycji siedzącej gwałtownie wstanie. Dzieje się tak dlatego, że do przepompowania krwi potrzebna jest praca mięśni związanych z ruchem, a podczas długotrwałego siedzenia krew gromadzi się w dolnych częściach ciała. W górnych częściach powstaje niedokrwienie, aż do momentu uregulowania pracy układu poprzez ruch ciała. 


      Ze względu na szkodliwy wpływ wysokiego ciśnienia na zdrowie człowieka zachodzi potrzeba jego pomiaru. Badanie takie wykonuje się na przedramieniu ponieważ znajduje się ono na wysokości serca, a wynik odpowiada ciśnieniu krwi w sercu. Przyrządem służącym do pomiaru ciśnienia jest sfigmomanometr zwany popularnie aparatem do pomiaru ciśnienia.  Składa się on z rękawa połączonego z pompką wyposażoną w zawór i połączonego z manometrem oraz stetoskopu. Pomiar rozpoczyna się od owinięcia przedramienia rękawem, zamknięcia zaworu wylotowego przy pompce i pompowania rękawa aż do momentu całkowitego zaciśnięcia tętnicy ramiennej. Następnie poniżej punktu zaciśnięcia tętnicy przykłada się stetoskop i wolno otwierając zawór wylotowy słucha się dźwięków związanych z przepływem krwi , aż do momentu usłyszenia stukania, które jest odgłosem spowodowanym przez gwałtowny i turbulentny przepływ krwi. Występuje on gdy ciśnienie w rękawie jest nieco niższe niż w sercu - wówczas tętnica otwiera się. Wtedy na manometrze odczytuje się wartość ciśnienia skurczowego. Ciśnienie w rękawie obniża się i przy pewnej jego wartości stuku już nie słychać. Odpowiada to ciśnieniu rozkurczowemu serca odczytywanemu na manometrze, czyli całkowitemu otwarciu tętnicy.








Pytania:





Jakiego zjawiska dotyczy przeczytany tekst?


W oparciu o jakie zjawiska fizyczne można wyjaśnić działanie układu krwionośnego ?


W jaki sposób można zmierzyć ciśnienie krwi ?


Dokonaj pomiaru ciśnienia krwi na podstawie przedstawionego w opisie opisu, za pomocą dwóch aparatów do pomiaru ciśnienia .Porównaj otrzymane wyniki , dokładność pomiaru, wygodę stosowania obu aparatów :  elektronicznego i tradycyjnego. 










































































 Grupa V : CIEPŁO I SPOSOBY JEGO PRZEKAZYWANIA





           Jednym z czynników wpływających na przebieg procesów fizycznych jest temperatura np. przekazywanie ciepła - energii między ciałami . Wiele procesów biologicznych przebiega  poprawnie tylko w wąskim przedziale temperatur. Przekazywanie energii może odbywać się poprzez : przewodzenie, konwekcję ( unoszenie ), promieniowanie. Proces ten jest jednokierunkowy z ciała o wyższej temperaturze do ciała o niższej , aż do wyrównania temperatur. Gdy zmiany te zachodzą w danym miejscu periodycznie np. podczas ogrzewania powierzchni Ziemi lato - zima lub dzień - noc, to do wnętrza Ziemi rozchodzą się fale temperatury, których amplituda maleje wraz z głębokością.


           Dużą rolę w życiu odgrywają izolatory cieplne. Jednym z nich jest powietrze. Tą jego właściwość wykorzystujemy przy wyborze materiałów pochłaniających powietrze i przeznaczonych na ciepłe ubrania , w izolacji cieplnej domów np. w oknach sztormowych i podwójnych . Powietrze zawarte między dwoma szybami zmniejsza straty ciepła wynikające z przewodzenia.


         Również tkanki człowieka są dobrymi izolatorami. Powoduje to utrzymanie stałej temperatury wewnątrz organizmu również podczas jego oziębiania. 


            Innym sposobem przekazywania ciepła jest konwekcja. Polega ona na mieszaniu się warstw gazu lub cieczy i wymienianiu ciepła. Podczas tego mieszania gaz  nagrzewając się nieznacznie zwiększa swoją objętość stając się lżejszym od powietrza i unosi się do góry. Powietrze zimniejsze opada niżej. Zjawiska takie wpływają na pogodę i klimat - niże, wyże, wiatry, huragany, prądy morskie.


           Organizmy stałocieplne w tym ludzie tracą nieustannie ciepło częściowo poprzez konwekcje - około 20 %. Zjawisko konwekcji naturalnej ( grawitacyjnej ) nie występuje w obszarach bezgrawitacyjnych np. na statkach kosmicznych w czasie lotów beznapędowych. 


            Przewodzenie ciepła może odbywać się bez obecności materii np. ze Słońca na Ziemię, nazywa się to promieniowaniem.


            W termografii medycznej wykorzystuje się detektory promieniowania podczerwonego, które pozwalają zapisać promieniowanie emitowane przez chorego. Miejsca cieplejsze są ciemniejsze. Można w ten sposób badać np. wpływ palenia  papierosów na układ krążenia. Termografia służy również do wykrywania raka piersi, guzów tarczycy leżących pod powierzchnią skóry. Stosując do tego typu badań mikrofale można wykryć guzy znajdujące się do 10 cm pod skórą.


             Organizmy stałocieplne utrzymują stałą temperaturę poprzez regulację szybkości wymiany ciepła z otoczeniem. Zmiennocieplne są uzależnione od otoczenia np. wiele owadów przed poderwaniem się do lotu uderza skrzydłami w celu podniesienia temperatury mięsni.  


           Zwierzęta posiadają adaptację biologiczną do zmieniających się warunków atmosferycznych np. zmieniają grubość futra stosownie do pory roku. Na obszarach o chłodnym klimacie żyją w większości duże zwierzęta wytwarzające dużo ciepła .


          U organizmów stałocieplnych termoregulacja ma na celu utrzymanie stałej temperatury mięśni , innych narządów . Wymiana ciepła odbywa się przez skórę z wewnętrznych warstw na zewnątrz, oraz odparowywanie jej w płucach. Temperatura krwi pełni w tym procesie rolę termostatu, a podwzgórze mózgu uruchamia proces jej stabilizacji. 


           Źródłem ciepła w organizmie są procesy przemiany materii których szybkość wzrasta podczas wysiłku. W zależności od temperatury otoczenia, rodzaju ubrania, wytworzone ciepło należy z organizmu usunąć lub jest wykorzystywane do uzupełnienia strat spowodowanych konwekcją i promieniowaniem. 


       W celu zwiększenia temperatury organizm powoduje zmniejszenie przepływu krwi przez naczynia włosowate leżące pod skorą -u zwierząt jeży się sierść, u ludzi występuje gęsia skórka lub dreszcze. Przy wysokiej temperaturze otoczenia lub organizmu na powierzchni skory pojawia się pot, który odparowując obniża temperaturę skórę, zwiększa się również szybkość dopływu krwi do zewnętrznych części ciała, a przez to rośnie konwekcja i promieniowanie. Zwierzęta np. psy  nie pocą się. Ich chłodzenie odbywa się poprzez odparowywanie wody przez płuca w czasie dyszenia.





Pytania :


Jakie zagadnienia omawia powyższy fragment tekstu ?


Jakich zjawisk fizycznych dotyczy ?


W jaki sposób organizmy żywe wymieniają ciepło z otoczeniem ?


Jaki wpływ na otoczenie wywiera wymiana ciepła między ciałami ?
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